

「城中村改造大家谈」

坚持多渠道全力并进 快速推进西门片改造

体面的环卫工 也是城市名片



徐剑锋

为解决环卫工人露天工作、缺少遮阳挡雨和休息场所的问题，相关部门将规划建设环卫工人休息室，目前乐成街道环境卫生管理所已建成部分休息室。这是乐清日报全媒体记者在第21个浙江省环卫工人节乐清市表彰大会上得到的消息。（10月27日《乐清日报》）

环卫工人 蛮拼的，不论严寒酷暑，不分阴晴雨雪，为了城市的整洁美丽而起早摸黑、顶风冒雨、辛勤劳作。

有尊严地工作、体面地生活，是所有劳动者的心愿。令人欣喜的是，从民间到政府，从设立茶歇的爱心休息点到宴请环卫工，这几年关爱环卫工行动一直在持续，他们的境况也正在逐步得到改善，由此体现的制度善意值得放大。

整洁的市容也是城市竞争力，而有了环卫工的辛勤劳动，城市的这张名片才会更加靓丽。提升环卫工劳动的体面含量，就是要让他们得到合理的劳动报酬、充分的社会保障、安全的工作环境、公正的劳动保障。这既需要身份上的正名、人格上的尊重，也需用政策关爱和制度护航来赢得满分。一方面，要把环卫作业现代化、城市管理人性化贯穿到日常工作中，并在社会福利和保障体系上实行倾斜政策，从而不断提高环卫工的待遇和社会地位，让他们勇于挺起胸膛做主人。另一方面，应通过建立互助基金、帮扶资金等，从长效机制上解决环卫工的生活、医保等实际困难，让他们真真切切地受到礼待、得到关爱，增添无限的职业自豪感和工作源动力。

善待环卫工，我们不仅要给予掌声和喝彩，更不能吝啬关爱与尊重。对每个市民来讲，不随地吐痰、不乱扔乱丢垃圾，既能有效减少环卫工的劳动量，也可减少作业中的风险，实际上是对他们最好的尊重和关爱。

体面的环卫工也是城市的名片，归根结底，人文关怀与公共责任必须成为法定底线，让环卫工的价值被重视并得到充分体现，从而才能真正构筑起关爱环卫工的坚实屏障。（作者为公务员）

迅速支付，打消了拆迁户的顾虑。五是坚持依法行使征收。从规范拆迁程序出发，做好立项审批和依法程序到位，认真落实奖励政策，签约截止日后取消奖励，并严格依法行使征收。我们将按照10月底基本完成签约，11月底完成腾空，12月底完成拆除的总体计划，西门片改造办公室人员将实行白+黑模式，挂图调度，倒排时间表，紧盯目标，乘势而上，合力攻坚，坚决完成市委市政府赋予的任务。同时，科学制定片区改造开发思路，办理好西塔公园整体项目的建设审批手续，推动区域连片发展，力争快出形象，打造城区新亮点，提高市民的获得感，努力实现从大拆大整到大建大美的嬗变。（作者为乐成街道党工委副书记、办事处主任）

议。西门村村委会主任郑献荣虽在征收区域没有住房，但始终积极发动亲属好友做好征收工作。全体村两委干部都主动参与征收的上门宣传、测量等工作，真正发挥了模范带头作用。三是坚持公平、公正、公开。征收中坚持一把尺子量到底，做到全程公开透明，保证在阳光下运行。为推进征收工作，采取奖励先进的办法调动群众主动拆迁的积极性，先签的拆迁对象早选择早兑现早受益，坚决不让先签的人吃亏，不让后签的人得利。四是坚持群众利益为首。以维护群众正当利益为首，实行拆迁安置方式多样化，提供了已建成的滨海新区海上明月、丹霞路景湾花苑、东门C区等现房、期房可选择，并增加了货币安置形式，已到位的拆赔资金可

认定难度大等实际问题，摸家底，查短板，学先进，直面现实，采用坚持多渠道全力并进的工作法快速推进拆迁工作，秉持以人为本、群众利益至上理念，坚持阳光征迁、依法征迁原则，论证、制定详细征迁方案，积极稳妥、严而有序地快速推进征迁。一是坚持政策宣传先行。上门入户宣传，让群众明白征收补偿方案，帮助群众算好经济账，让惠民政策家喻户晓，让群众认识到过了这个村就没有这个店，实现由要我拆到我要拆的转变。告诉群众建设西塔公园，引导群众支持民生事业。二是坚持党员干部带头。征收签约工作启动后，要求村干部、党员率先垂范，带头第一个签约。西门村支部书记郑少华二话没说带头签订协

曾小林
8月中旬，乐成街道抓住历史机遇，贯彻执行在拆除通井街基础上再向西拓展，以打造一个与东塔公园相呼应的西塔公园概念性规划建设任务。在乐清市委市政府、市城中村改造领导小组以及相关部门的大力支持下，乐成街道西门片拆迁工作坚持多渠道全力并进，快速推进西门片征收工作，从成立机构、确定范围、论证方案、出台政策到启动征收工作，短短一个多月来，已签订征收协议140余户，完成总任务量的70%左右。这是行之有效的办法，也是下步征迁工作的宝贵经验。
乐成街道针对该项目时间紧、任务重、征收区域住房年代久远、产权

「全眼看天下」

老来宝 的价值联想

张全
重阳节来临前夕，乐清日报用了四个版面，讲述了乐清老年人的精彩生活。从美滋滋、老来乐、享清福、重晚晴这些关键词里，可以感觉到乐清老人们生活的从容、安舒和富足。（10月27日的《乐清日报》）
老年人幸福需要哪些条件呢？报道中说乐清全市64位百岁老人中，以柳市为最，达17位，改革开放积累的物质成果，成为老年人安度晚年的保障。俗话说家有一老如有一宝，家里有老人，可以帮助我们整理家务，看管孩子，为忙碌打拼的小辈照料生活起居，对家庭稳定和谐的贡献决不比年轻人小。至于如何理解这个

宝，还是有点讲究的。
这个宝，应当是被珍重的宝。面临日益加剧的生活节奏、工作压力，如有人为我们分担一些，自然会感激涕零。作为长辈，对子女作出这方面的帮助，他们视为自己义不容辞的责任。然作为子女，更须珍视这种帮助，而不能视为理所当然。父母为我们已竭尽全力，现在提供的超过了他们的本分。他们完全可以说：孩子，我不欠你的，你应当自己想办法。但中国的传统之爱，使他们不忍心说出这句话。
这个宝，应当是健康的宝。若老年生活在病痛中度过，那实为人生一大憾事。如果中青年时没时间，在晚年时加入锻炼者行列，未尝不可。老年人锻炼不仅提高自身生

活质量，也是对子女、对家庭的最大支持。尤其在老龄化养老尚未成型的当下，老年人通过锻炼，让健康状况更加良好，尽量不给子孙增加照顾压力，不失为明智而可行的做法。
这个宝，应当是快乐的宝。经过人生春的困惑、夏的煎熬、秋的收获，老年人已经进入人生的深秋初冬，这是个爽朗的季节，曾经看不透的，现在明了了；曾经争不到的，现在知道其价值其实无几；曾经想不通的，现在无师自通了。有了充裕的时间，有了可支配的余钱，有了澄澈的心情，人生的遗憾有机会一一弥补，不也是很快乐的事吗？
这个宝，应当是睿智的宝。许多老年人的根根白发，都是

用其一生的艰辛挫折、历练思考熬成的，他们虽然从职场退出，不再负责世务，但他们的经验可以帮助许多人，尤其是自己的晚辈。人在官场职场，不免有不识庐山真面目，只缘身在此山中 的困惑，而从其中淡出后，对世态人生观察可谓洞明，看得更为深刻。不要说机器换人大势所趋，新知识新方法之应用日新月异，只要人还在主导着这个世界，人性就不会有本质上的变化。老年人像秋天的丝瓜，瓜汁已失不能入口，但瓜瓢可以入药，可以对付许多难缠的东西，瓜籽可以重新种下，萌发许多新的思想。虚心听从老年人的话，青年人可以少走许多弯路。
（作者为乐清日报全媒体记者）

他们的现在 就是我们的将来

文明新风拂过状元小镇

乐清日报全媒体记者 蔡甜甜
绚丽的舞台灯光、欢快的乐曲歌声、耐人寻味的小品，连日来，淡溪镇的夜晚格外热闹，多个文化礼堂内，都能看到老少齐聚一堂其乐融融的画面。淡溪镇通过开展慰问活动、表彰先进、文艺汇演等形式，弘扬文明新风，传递浓浓乡情，形成全社会爱老敬老助老的良好氛围，并将党的十九大精神传递到乡村的每个角落。



志愿者为老年人梳头发。蔡甜甜 摄

好家风代代传承

在西林村，一听到陈和芬的名字，村民们都会竖起大拇指给她点赞。10年来，她用自己的孝心和耐心照顾患有腿疾的婆婆，得到了邻里的赞许。
每天一大早，陈和芬首先要做的事就是去照顾婆婆。为了帮助老人家缓解病痛，让老人心情舒畅一些，她尽可能抽出空闲时间，说些幽默风趣的话给婆婆解闷，还给婆婆洗脚按摩。本来宽容慈祥的老人家，因病痛缠身，经常会无缘无故发脾气，陈和芬奉汤端水，丝毫没有怨言。
陈和芬的家训是：遵纪守法、互敬互爱、乐于助人、家庭和睦，她用行动深深地影响着自己的子女。孩子们深知母亲的辛苦，每次回家，都会主动承担家务，关心奶奶和母亲。
作为南宋状元王十朋故里，淡溪镇拥有深厚的文化底蕴。近年来，该镇注重家风家训、优秀传统文化传承，不少村居在公民道德规范建设上下功夫，如黄塘村村民家家家训上墙、梅溪村设立并表彰一批最美梅溪人、敬老爱老助老典范、最佳孝敬爱心奖等先进个人，村民思想意识大大改观，涌现出大批好人好事、值得大家学习的好婆婆好媳妇典范。敬老孝亲、互助互爱的文明新风拂过状元小镇，使得这里的景美人更美。



慰问老人。

文化礼堂温情涌动

10月26日晚，淡溪镇柏岩文化礼堂内充满温馨，该村为两位百岁老人和20多位80岁以上老人集体祝寿，工作人员恭敬地向他们送上鲜花和真挚的祝福。晚会上，还颁发了好婆婆、好媳妇等奖项。
敬老爱老不能说过就忘，老年人的现在，就是我们将来的样子。一名年轻观众由衷地说。
当晚，梅溪文化礼堂举办敬老晚会，表彰了环境保护、平安法制、孝老爱亲等十多个最美奖项，现场开展居家养老服务银龄互助实况演示，志愿者为老人洗脚、梳头。东高桥村结合环保主题，举办重阳节晚会，宣传生态文明。
10月27日晚，淡溪商会在黄塘文化礼堂举行文艺晚会，宣传十九大精神，表彰孝老爱亲先进人物。
近日，淡溪镇党委书记黄爱丽带队，看望全镇百岁以上老人，并对孤寡和重病贫困老人开展慰问，各村也纷纷开展丰富多彩的敬老爱老活动，传承中华民族优良传统，营造良好的社会氛围。

居家养老全域覆盖

11时正是饭点时间，垟岙村居家养老服务照料中心内近150平方米的食堂内坐满了人。大家一人一餐盘，两荤两素加一碗米饭。老人们有的聚在一起边吃边聊，有的一个人细细品尝可口的饭菜。吃完后，不少老人不急着离开，踱步到隔壁的休息室看看电视、听听鼓词。
去年5月份，该村居家养老服务照料中心食堂面向本村老年人开放，每人每月交100元，就能吃上现成的午餐和晚餐。
有些老人常年一个人生活，郁郁寡欢，每天来食堂吃饭，不用担心

做饭问题，大家每天见面，经常说说话，精神状态都好了许多。一名村干部笑道。
黄塘村居家养老服务照料中心里，时常会有一群热心的志愿者，为这里的老年人洗脚按摩、测量血糖血压、洗头理发。老年人们在这里不仅可以享受到贴心的服务，还能够和志趣相投的好友聚在一起吟唱小曲、闲话家常。
淡溪镇工作人员介绍，目前，该镇75周岁以上老年人有2000余人，部分老年人生活自理能力较差，且子女大多在外工作、经商，迫切需要社

会提供基本服务保障。
2015年，乐清市将淡溪镇列为村级居家养老服务照料中心全覆盖试点镇。
该镇在开展建设居家养老服务照料中心过程中，以满足老年人需求为出发点，搭建信息管理平台，设立便民食堂，拓宽老年人生活兴趣，组织文体活动，建立老年人医疗保健系统。同时，整合资源，成立志愿者队伍，为老年人提供多方面的服务。
目前，该镇已建立33个村级居家养老服务照料中心，基本实现了全覆盖目标。



长寿老人合影。吴芬媚 摄



扫一扫 看视频
蔡甜甜摄 曾盼制作